THALES DIRECT

Exercicel: (Nancy sept 97)
On donne la figure ci-contre.

C

/e

B A
On ne demande pas de la reproduire.
.CO=3cm
.CA=5cm
.CB=8cm

. Les droites (OF) et (AB) sont paralleles. Calc@€ en justifiant.

Correction :
Les droites (OF) et (AB) sont paralleles et lempoC,F,B et C,O,A sont alignés.
Donc, d'apres le théoreme de Thalés :
CF_CO
CB CA
CF = CBx@
CA

CF = 8><§
5

CF =8x06
CF=48cm
ou en utilisant le produit en croix:
CF _co
CB CA
CFxCA=CBxCO
CBxCO

CA

CF =8x>
5

CF =

CF =8x06
CF=48cm

Exercice? : (Poitiers 97)
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!

A B 4,9 cm o C B
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Sur la figure ci-contre : AB =7 cm ; AC =4,9 criiB;= 3 cm.
Les droites (JC) et (IB) sont paralleles. Démorres le triangle JCB est isocele.

Correction :

OnaCB=AB-AC=7-4,9=2,1.

Puisque (JC)//(IB) et que les points A,J,l et A,Gdht alignés dans cet ordre, d'apres le
théoréme de Thalés, on a:

Jc_Ac
IB AB
JCxAB=IBxAC
JC= IB><A—C

AB
JC:BXE

7
JC=3x07
JC=21
DoncJC =CB:

le triangle JCB est isocéle en C.

Exercice 3: (Rennes 99)

Le triangle MNP est tel que MP =8 cm, PN = 12 ¢riviBl = 15 cm.
Le point A est sur le segment [MP], tel que PA &emn.

La parallele a la droite (PN) passant par A coapdrbite (MN) en B.
La parallele a la droite (MP) passant par B coapdrbite (NP) en C.
1. Faire la figure.

2. Démontrer que le quadrilatere ABCP est un pacgramme.

3. Calculer AB.

4. Préciser la nature du parallélogramme ABCP




Correction:
1.
M

lc

2. Les droites (BC) et (MP) sont paralléles. Orgpartient a la droite (MP) donc:

les droites (BC) et (AP) sont paralléles.
De méme, les droites (AB) et (PN) sont parallétds point C appartient a la droite (PN) :

les droites (AB) et (CP) sont paralléles.

Le quadrilatere ABCP a ainsi ses cotés opposéallptes, il s'agit d'un parallélogramme.
3. Dans le triangle MPN, A[MP], B //[MN] et (BA) // (NP),

donc, d'apres le théoréme de Thalés,

AB _ MA

PN MP

ABxMP = PN x MA

AB=PNX%\ MA=MP-PA=8-48=32

AB= 12X%

AB=12x04

AB=48cm

4. D'aprés la question précédente, AB = AP. ABQRuegarallélogramme ayant deux cotés
consécutifs de méme longueur:

le quadrilatere ABCP est un losange.

Remarque : NP2+PMZNMz2, ABCP n'a pas d'angle droit, c'est un losange carré.

Exercice 4 : (Allemagne 96)

Le dessin ci-contre n'est pas en vraie grandeur.
Les droites (NM) et (FG) sont paralléles.

On donne les longueurs suivantes :
EM=2;MN=4;NG=7; FG=12.




M N

4

F 12 G

Calculer les longueurs MF et EN.

Correction :

Les points E,M,F et E,N,G sont alignés dans cetteoedl les droites (MN) et (FG) sont
paralléles. Dans ces conditions, d'apres le théarélm Thalés:

EM _ MN
EF FG
EM xFG = EF x MN

EF = EMx- 2.
MN

or MF = EF -EM

doncMF = EM xF_G— EM
MN

MF = 2,5><1742— 25

MF = 25x3- 25

MF =5,

EM

EF

ENxEF = EGx EM

ENx(EM +MF) = (EN + NG) x EM
ENXEM +ENxMF = ENxEM + NGx EM
doncENxMF = NGx EM

NG x EM

Onaaussiﬂ =
EG

EN =

EN=7x05
EN = 35

Exercice5: (Grenoble 97)
Une personne observe une éclipse de soleil. Cietition est schématisée par le dessin ci-
dessous.




S £ T
L’'observateur est en T. Les points S (centre deiBpoL (centre de la Lune) et T sont alignés.
Le rayon SQ du Soleil mesure 695 000 km.
Le rayon LU de la Lune mesure 1 736 km.
La distance TS est I50 millions de km.
Calculer la distance TL (on donnera l'arrondi ay.km

Correction :
Les droites (QS) et (UL) étant perpendiculairea &éme droite (OT), elles sont paralléles.
De plus, les points T,U,Q et T,L,S sont alignéssdzat ordre.
Par suite, le théoreme de Thalés nous donne :
TL_UL
TS QS
TLxQS=TSxUL
TL= TS><£

QS

1736
695000

TL =15000000¢

TL=37467&km

THALES RECIPROQUE

Exercicel: (Grenoble 98)
C

E
A D

Sur cette figure, l'unité est le centimetre.

On donne les longueurs suivantes :
AB=5BC=3AE=16,8 DE=6,3

Les droites (BD) et (CE) sont-elles paralléles?
Justifier la réponse.

Correction :



AB_AB 5 _§
AC AB+BC 5+3 8

AD_ AD _ 105 105
AE AD+DE 105+63 168
_105_35_5
68 56 8
AB AD
donc— =——
AC AE

Selon la réciproque du théoreme de Thalés, puitepipoints A,B,C et A,D,E sont alignés
dans cet ordre, les droites (BD) et (CE) sont platak.

Exercice2: (Lille 99)

Ceci est un schéma d'une toile d'araignée.

07

Les points A, D, E d'une part et A, B, C d'autrd pant alignés.
Ona:

AB=16cmBC=14,4cm AD =10cm AE =19 cm

Les droites (BD) et (CE) sont-elles paralléles?ifieisla réponse.

Correction :
AD _10

AE 19
AB_ AB 16 16 _160_ 80 _10

AC AB+BC 16+144 304 304 152 19

Avec les conditions d'alignement de I'énoncé, @ape theéoreme réciproque de Thalés, on a:
Les droites (BD) et (CE) sont paralléles.

DIRECT ET RECIPROQUE

Exercicel : (Guadeloupe 99)
Construire un triangle MNP tel que :




MN =8 cm, MP =10 cm et NP =7 cm.

Placer le point Q du segment [MN] tel que MQ = &2
La parallele a (NP) passant par Q coupe (MP) en R.
1. Calculer MR. En déduire PR.

2. Placer le point S du segment [NP] tel que P=<rh.
Montrer que les droites (RS) et (MN) sont parafiele

Correction :

1. Dans le triangle MNP, le point Q est sur [MN]letpoint R est sur [MP], les droites (QR)
et (NP) étant paralléles, en appliquant le théoratael halés on obtient :

MR _ MQ
MP MN
MRxMN = MP x MQ

MR = MPX@
MN

MR=10><g
8

MR =10x 04

MR =4cm

PR=MP-MR

PR=10-4

PR=6cm

2. R/J[PM] et S/7[PN]. De plus :



PR_6
PM 10

PS 42 42 6
et— =2 =25 =

PN 7 70 10

Avec ces deux résultats, d'aprés le théoreme mégi de Thalés,
les droites (RS) et (MN) sont paralléeles.

Exercice5: (Nantes 98)

Sur la figure ci-contre :

- les droites (MK) et (OD) sont paralléles ;

- les points E, S, M et O sont alignés dans ceaegrd
- les points F, S, K et D sont alignés dans ceteord

On donne :
SO=6cm SD=10cm SM=48cm SE=2ch=3cm

O

M

D
K
S
F

E

On ne demande pas de reproduire la figure surdeeco
1. Calculer SK.

2. Les droites (EF) et (OD) sont-elles paralléléstifier.

Correction :

1. Les points S,M,0 et S,K,D sont alignés dan®hke et les droites (MK) et (OD) sont
paralléles.

D'apres le théoreme de Thalés, on a alors :
SK _ SM

SD SO

SKxS0O= SDxSM
SK= SDX%
SO

SK:10><4—”8
6

SK=10x08
SK=8cm
2. Les points E,S,O et F,S,D sont alignés danerdee.



ES 2

SO 6
ES 1
SO 3
SF_ 3
SD 10
ES_SF
SD’ SD

D'aprées la contraposée du théoréme de Thalés,
Les droites (EF) et (OD) ne sont pas paralléles.

Exercice2 : (Rouen 98)
On considere la figure ci-contre, ou nous avongalité les longueurs suivantes :

AB =6 AC =15 AE =25
AD=10CE =22
1. Démontrer que (BD) et (CE) sont paralléeles.

A

C E
3. Calculer BD.

Correction :

De plus les points A,B,C et A,D,E sont alignés datordre.

Alors, d'apres la réciproque du théoreme de Thalés,

les droites (BD) et (CE) sont paralléles.

2. Dans le triangle ACE, B[AC], D /J[AE] et (BD) // (CE) d'apres la premiere question.
Alors, en appliquant le théoreme de Thalés:



BD_AB

CE AC
BDxAC=CExAB

BD = CE><ﬁ
AC

BD:22><Z
5

BD:ﬁ
5

BD = 88.

Exercice 3: (Aix 98)

Sur la figure ci-contre, qui n'est pas dessinéeraie grandeur, les droites (BF) et (CG) sont
paralleles.

1.0Ondonne: AB=5 BC=4 AF =3
Calculer AG puis FG.
2.0ndonne: AD=7AE =472

—_— B

o3|

— C

)

Démontrer que les droites (ED) et (BF) sont paesle

Correction :

1. Les points A,B,C et A F,G sont alignés dansocete et les droites (FB) et (GC) sont
paralléles. Donc, d'apres le théoreme de Thalés,



AB _ AF
AC  AG
AGx AB= AF x AC
AG = AF x2C
AB
(AB+BC)
AB

AG= 3)(@
S

AG = AF x

AG=3x2

5
AG=3x18
AG = 54.
FG = AG- AF
FG=54-3
FG =12
2,
AF _ 3
AE 42
AF 30
AE 42
AF 5
AE 7
AB 5
AD 7

De plus les points B,A,D et F,A,E sont alignés daatordre.
Dans ces conditions en appliquant le théoreme réqipe de Thalés,
les droites (BF) et (ED) sont paralleles.

Exercice4 : (Limoges 99)

La figure ci-dessous est donnée a titre d’exempler préciser le disposition des points,
segments et droites. Elle n’est pas conforme awsurnes données.



F B C
L’'unité de longueur est le centimetre.

On donne :
AB=75BC=9AC=6AE=4BF=6

Les droites (DE) et (BC) sont paralléles.

1. Calculer AD.

2. Les droites (EF) et (AB) sont-elles paralléles ?
Calculer EF.

Correction :
1. Les points E,A,C et D,A,B sont alignés dansocete et les droites (ED) et (BC) sont
paralléles. D'apres le théoreme de Thalés, on & aes conditions:

AD _ AE
AB AC
ADx AC = ABx AE
AD=AB><E
AC
4
AD=7bx—
6
2
AD=75x—
3
AD:1—5
3
AD=5
2.
AC_6_3
EC 10 5
BC_9_3
FC 15 5
AC BC
donc —=——
EC FC

De plus les points C,B,F et C,A,E sont alignés aa®rdre.
Alors, d'aprés le théoreme réciproque de Thaléglaient :
Les droites (EF) et (AB) sont paralléeles.



(pour arriver a ce résultat, une autre solutioniétie montrer que EDBF est un
parallélogramme)

Sachant maintenant que les droites (EF) et (AB) paralléles avce les conditions
d'alignement des méme points, d'aprés le théoreniendlés:

EF _CF
AB CB
EFxCB= ABxCF
EF = AB><E
CB
5
EF =75x—
3
EF = 25%x5
EF =125.

Un fabricant d'enseignes lumineuses doit réaleséetire z (en tubes de verre soudés) pour la
fixer sur le haut d'une vitrine. Voici le schémandant la forme et certaines dimensions de
I'enseigne :

A
N)
% \\O

©
06 X

R

15dm

Les droites (AD) et (BC) se coupent en O.

1. Sachant que les droites (AB) et (CD) sont peled| calculer les longueurs AB et OB
(donner les résultats sous forme fractionnaire).



